

## DESDE BARCELONA De Telégrafos.

Una de mis primeras preocupaciones el día de implantarse la República era esta: ¿Secundaria Telégrafos tan fausto acontecimiento o ocurrencia en la primera línea de la proclamación?

He de declarar que durante doce años hasta el día de pedir mi excedencia voluntaria he figurado en la plantilla de esta estación de Barcelona. Conozco aquella casa en sus más mínimos resortes, su caquismo, sus prebendas, los que eran simpáticos al régimen caído y los que estaban señalados como rebeldes y sometidos a estrecha vigilancia.

Creo que en ninguna oficina del Estado ha habido tantos pantiaguados por la Monarquía ni individuos que hayan tenido con ella más afinidades. Hablo de aquí exclusivamente. Jefes que cobraban por distintas ramificaciones telegráficas, sus hijos, que durante las horas francas de servicio encontraban algún «enchufe» en otras dependencias oficiales; fantásticas horas que se cargaban al Estado en beneficio de los mismos con la consignación de extraordinarias y en sinfín de dinero repartido en cosas sin razón solo con el propósito de sostener una opinión monárquica, reaccionaria e incivil.

Los jefes de Centro amigos del régimen tenían un trato especial. No quiero citar nombres: tres he conocido. Entre los tres destacó la figura noble de don José María Albacete, que fue jefe de las Juntas de Defensa. Los otros dos han muerto y aunque deba inclinarme ante el respeto—y lo hago así—que personalmente me produzcan, tienen, indudablemente, otra personalidad merecedora de severa revisión: la pura y simplemente oficial.

Como tales jefes de Centro no eran nada, no conocían nada, ni siquiera el manejo de aparatos. Cualquier reclamación de un funcionario había de entregarse a un secretario, un jefe de servicio, oficial primero, o cosa así,

Posee Francisco Villaespesa en la capital de la Montaña numerosas amistades, amistades sinceras que le vieron partir un día para la patria venezolana, llamada por aquel dictador que por tanto tiempo ha hecho pesar sobre su país el odioso régimen de su tiranía.

Francisco Villaespesa, ingenioso artífice que compuso la maravilla de «Aben Humeya» y «El Alcázar de las Perlas» fué llamado por el dictador venezolano para que construyera una obra dramática en la que se resumiera la jornada histórica de la revolución venezolana.

El poeta andaluz, se trasladó a la tierra americana acompañado de una agrupación de artistas españoles para estrenar en ella su drama «Bolivar».

El éxito alcanzado por Villaespesa, tanto en Valencia como en Caracas y otras ciudades de la república venezolana fué indescribible; pero su triunfo, su gloria, su nombradía, fueron también tra en su día del odioso dictador, que le persiguió de forma inhumana.

El ministro de Estado del Gobierno provisional de la República española, ha recibido la dolorosa noticia:

Francisco Villaespesa se encuentra paralítico y en situación crítica en la capital del Brasil.

Pero el Gobierno de la República, que precisamente ha enviado a sus Embajadas a los literatos y a los poetas, no ha podido desoir la tremenda nueva y ha dispuesto que a la mayor brevedad sea atendido el famoso poeta y repatriado a nuestra península.

### Un ruego.

Nos han visitado varias personas asiduos concurrentes al cine establecido en el Pabellón, para rogarnos socitemos a la empresa que explota aquel espectáculo instale con la mayor urgencia unos ventiladores en el interior del mismo, toda vez que en las primeras secciones de la tarde se carece de la necesaria ventilación.

Por considerar razonable y justa la petición de nuestros visitantes la trasladamos a los interesados para que en beneficio de su público atiendan la necesidad señalada.

## - Actualidad santanderina.-

### De Correos.

La Dirección general de Correos, me comunica con fecha de ayer, haber restablecido la Compañía de Caminos de Hierro del Norte de España el tren rápido de Madrid-Santander y regreso, y creando de nuevo la oficina ambulante en el mencionado convoy con carácter diario, por orden ministerial de 13 de mayo último; pero reducida la circulación del mismo a tres días semanales por la citada Compañía, habiendo dispuesto que la oficina móvil rápida Madrid a Santander, comience a funcionar desde el próximo martes 9 de junio con carácter trisemanal en la forma siguiente:

Salida de Madrid: martes, jueves y sábados, a las 10,10 para llegar a Santander a las 20,40.

Salida de Santander: lunes, miércoles y viernes, a las 8,15 para llegar a Madrid a las 20,35.

### La festividad del día.

Hoy, como en años anteriores, la ciudad ha celebrado la festividad del Corpus. No se ha celebrado la procesión religiosa, limitándose los ritos religiosos a ser celebrados en las interioridades de la Catedral.

Los paseos se han visto durante toda la mañana muy concurridos.

A las doce desfilaron por el paseo de Pereda los carros de tñiles de los Bomberos Voluntarios, los cuales transportaban alegres grupos de señoritas que han de tomar parte en el festival teatral que ha de celebrarse el próximo sábado en el Gran Cinema.

El Sardinero—se puede asegurar—que ha comenzado hoy su temporada estival; numerosos grupos de bañista han disfrutado de la festividad del día en aquellas playas incomparables.

En los centros oficiales también se ha guardado la fiesta tradicional, permaneciendo cerradas para el despacho del público las oficinas de la Alcaldía y de la Diputación provincial.

Únicamente en el Gobierno civil el gobernador interino, señor Ruiz Rebollo, bajó poco después de las diez de la mañana al despacho oficial en el cual recibió la visita de una Comisión de patronos y

### El pueblo pide agua.

Si, señores concejales, el pueblo pide agua, y se lamenta y se queja continuamente del abandono en que les deja la compañía abastecedora de dicho servicio, que en mala hora fué a manos de quienes no ven los intereses del pueblo y solo contemplan los propios

El Ayuntamiento debe corregir cuanto antes los abusos de la Compañía y atender también a los constantes ruegos del vecindario, dando agua a todas horas y regando las calles con la frecuencia que se necesita en estos días calurosos.

El agua se corta sin ton ni son a cualquier hora de la noche sin el correspondiente anuncio, causando por dicho motivo sensibles trastornos al vecindario.

La compañía que explota dicho servicio en connivencia con Ayuntamientos de la dictadura, retiraron las fuentes de la ciudad, dejando a los niños y a las personas que transitan por las calles sin el auxilio de un elemento de tanta importancia.

La nota facilitada por la Alcaldía en la que se demuestra el abandono en que están las bocas de riego de la ciudad son un dato más que no dice nada en favor de dicha empresa, y por último, la escasez de agua que se emplea en el regadío de las calles es otra de las incontables deficiencias del tan perdurable servicio.

### El «Reina del Pacifico».

En las primeras horas de la madrugada de mañana es esperado en nuestro puerto procedente de los de Centro América el magnífico trasatlántico inglés «Reina del Pacifico», el cual desembarcará numeroso pasaje, abundante cargamento y varias sacas de correspondencia.

¿Qué nuevas traerá para nuestra patria la moderna motonave?

Hacemos esta pregunta porque la primera vez que visitó puerto español, fué este del Cantábrico, y coincidió precisamente su entrada con la celebración de las elecciones municipales del día 12 de abril, fecha gloriosa que trajo el advenimiento de la República.

Por eso preguntamos, y lo hacemos con mucho más interés, porque según nuestros informes, el mismo buque recalará de nuevo en nuestro puerto, el día mismo que se celebren las elecciones para diputados a Cortes.

Si así es, el «Reina del Pacifico» va a gozar al llegar las primeras veces a nuestra tierra ibérica de intensas emociones históricas.

### Del triunfo al fracaso.

Penosa impresión ha causado en nuestra ciudad la aflictiva situación en que se encuentra en tierras de Río Janeiro, uno de los poetas que más fama han adquirido por tierras americanas, nos referimos a Francisco Villaespesa.

### Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA (Sección de Astillero).

Se pone en conocimiento de los electores del término municipal de Astillero,

### AGUILERA MORA AMPUERO

#### Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastro, y dos para ribetear, de igual marca

## La verdad de lo ocurrido el domingo en Cabezón de la Sal

En el número de «La Voz de Cantabria» del 3 de junio un corresponsal de Cabezón de la Sal publica una crónica falseando hechos y aventurando juicios; todo ello con carácter tendencioso.

Cierto es que «también los corresponsales tienen madre» y por ello perfecto derecho de opinión personal. Pero la «opinión personal» no es la que deben ostentar en sus corresponsalías. Estas se hacen para servir al público en general y ostentan un carácter informativo absolutamente imparcial. Por eso el que lo olvida será un ciudadano muy entusiasta en la política pero un mal corresponsal.

En esa crónica apasionada e injusta se habla de LOS SUCESOS DEL DOMINGO como quien habla de «los sucesos de diciembre» o de la «semana trágica» de Barcelona. Y los lectores de aliente este término municipal se figurarán que en Cabezón hubo «algo». Siquiera puñaladas, sustos y carreras. Que corrió la sangre o siquiera el vino. Que hubo manifestaciones tumultuosas o siquiera ruidosas...

Y no hubo más que una cosa: Que no hubo nada.

Tan nada, que ni siquiera hubo un grito, ni un cohete, ni una pedrada, ni un solo estacazo.

La verdadera verdad, la VERDAD ausente de esa crónica corresponsalía es que... no hubo suceso ninguno fuera del suceso de que el Partido Radical Socialista que luchó en 12 de abril... fué derrotado absolutamente! Y que fué derrotado por la Derecha Liberal, integrada por los mismos candidatos que integraron la candidatura monárquica del 12.

No hubo más suceso. No fué pequeño, es cierto: Pero no hubo más.

Ni una gota de sangre, ni una gota de vino y ni una gota de árnica. Ni un cardenal siquiera; ni un arañazo; ni una sola pelea de esas que eran tan frecuentes en todas las elecciones del tiempo pasado.

El pueblo ofreció el mismo aspecto desolado que el día 12 de abril. La «masa votante», que libremente acudió a las urnas en favor de la Derecha Liberal, como libremente acudió el 12 de abril en favor de las mismas personas, ostentó la misma tristeza «electoral». Triunfó la mayoría, como era justo y... numérico. Se demostró clara y electoralmente que Cabezón de la Sal era un pueblo monárquico sincerísimo el día 12 de abril, independiente el día 18 de mayo y derechista liberal el 31 de mayo.

Nosotros, los derrotados, no lo podemos negar: Las urnas lo dijeron.

Los desmanes cometidos por la Guardia Civil fueron tales y tantos que las urnas, seriamente amenazadas por la «chusma» fueron integralmente respetadas. Que se verificó el escrutinio en medio de un orden perfecto y un silencio sepulcral.

Este silencio sepulcral lo guardaba el PUEBLO. El PUEBLO, que esperaba al pie de la escalinata «del Colegio» el resultado de la jornada republicana.

Y ahora sí, es cierto: Es verdad, según dicen por ahí, que un ciudadano ejemplar, al asomarse a la terraza del colegio para anunciar el resultado del escrutinio, profirió algo como esto:

—Han triunfado los caciques. ¡Ahí los tenéis!

Y esto sí, fué una insolencia tremenda. Porque en verdad, no habían triunfado los caciques, sino la Derecha liberal.

Por eso el PUEBLO, en una masa de más de quinientas personas, acogió con el mayor entusiasmo el triunfo de «su» Derecha liberal. Este entusiasmo popular se manifestó por una vía nueva y desconocida hasta hoy: Por un silencio tan sepulcral como el observado durante el escrutinio.

Y ahora yo, particularmente, puedo dar mi versión, casi subjetiva, pe o eficaz. Y es que, estando en mi casa, miré por la ventana y vi venir por la calle al PUEBLO. No venía ningún señorito; todo eran hombres de blusa o chaqueta raída; eran centenares de electores; de eso no puede dudarse ya que el triunfo de mis contrarios en ideales fué innegable. Venía aquella masa de gente como yo ni nadie ha visto aquí jamás marchar al PUEBLO. Algo desusado, conmove-

dor, que me causó la emoción civil mayor de mi vida... Y era que aquella masa popular venía en silencio, con paso rápido, pero en silencio. Venía como si acudiese al remedio de alguna desgracia fatal o más bien a llorar un duelo...

Llegó el PUEBLO ante el jardín de mi casa y se paró en seco. Ni un grito; ni un movimiento; como si se hubiesen paralizado allí esperando «algo»; ¡acaso esperando justicia!

Al frente de aquella masa silenciosa venía la Guardia civil; esa Guardia civil cuyos desmanes proclama el corresponsal «triunfador» en la lucha. Desmanes que consistieron en no detener a nadie; en no insultar a nadie; en no permitir que nadie rompiera el orden, ni las urnas, ni las costillas de algunos...

Esta horrible Guardia civil venía a la cabeza de aquella manifestación tan silenciosa. Yo salí al jardín a recibir a aquella gente popular y vi algo que ni yo, ni la Guardia civil, ni los centenares de testigos que lo presenciaron olvidarán jamás. ¡Vi llorar a muchos hombres! ¡A muchos jóvenes, que en aquel momento se acreditaron de verdaderos hombres de la Patria! ¡Y a muchos viejos que se acreditaron de jóvenes! ¡Si! Esos «asalariados del desorden»; esos apaleadores del público; esos «cafres de la República»; esos «bandidos socialistas»... lloraron la derrota. Virilmente, con el coraje de los ciudadanos vencidos en pugna con sus enemigos invisibles. ¡Lloraron allí muchas docenas de hombres del pueblo de Cabezón de la Sal!

Y por eso, sí tiene razón el corresponsal. En Cabezón de la Sal hubo sucesos el domingo. Sucesos nunca vistos ni oídos: Un pueblo que libremente derrotó al Partido Radical Socialista, y luego... ¡se hundió en un silencio mortal y lora ríabicamente su propio triunfo!

Yo hablé a aquel PUEBLO. Lo que le dije yo y lo que le dije en los «sanguinarios guardias civiles», fué también extraño y malo: «Que se resignara; que se disolvieran pacíficamente... Y que, si en aquella ocasión había sido derrotada la República Radical Socialista... Nosotros esperábamos que en la próxima vez triunfara.

Y el PUEBLO obedeció «escandalosamente». Tres vivas a la República; a la Libertad y un horripilante ¡Mueran los caciques!, fueron su manifestación de triunfo.

Se marcharon... no sé a dónde. No se volvió a ver un alma. Ni el Viernes Santo hay más silencio que hubo aquella tarde en Cabezón de la Sal.

Entretanto, la Guardia civil recibía de cierta residencia particular una petición urgentísima de auxilio. Acudió la fuerza armada. La casa estaba «seca»; ni un sólo grupo la rodeaba; ni una voz se escuchaba en los alrededores...

A qué enemigo temía aquel hombre que reclamó el auxilio innecesario de la Guardia civil? ¡Porque se trataba el triunfador por la voluntad popular!

Me permito creer que el enemigo que a él le persigue no se espanta de los fusi es.

Es su propia conciencia.

MATILDE DE LA TORRE

### Contestación.

## El gobernador civil no dice verdad.

La afirmación que el secretario particular del gobernador civil en propiedad pone en labios del señor Palomo Aguado, es absolutamente falsa. Nuestro director no ha pedido nunca nada al señor Palomo Aguado, ni de palabra, ni por teléfono, y menos bajo la presión de la amenaza.

Porque no es pedir hacer una leal indicación para advertirle de lo que creíamos un error suyo por la indignante arbitrariedad que encerraba. Ni puede constituir una amenaza pevenir a una autoridad dentro de la más correcta cortesía que, de persistir en sus errores nos veríamos en el caso de criticar públicamente su gestión.

Esta es la verdad que el señor Palomo Aguado con toda la autoridad que quiera atribuirse no podrá desmentir. Y ya veremos cuando regrese y tratemos públicamente con toda clase de datos y antecedentes el incidente a que alude como queda su seriedad ante la opinión que habrá de juzgarlos a todos.

Lea usted «La Región»

Desde Suances.

Decretada la anulación de las elecciones para concejales verificadas el 12 de abril último allí donde quiera que hubiese fundada sospecha de que fué falseada u oprimida la voluntad del pueblo en toda su pureza, anulación que alcanzó a las celebradas en el distrito de Suances, sección primera, siendo convocada la celebración de nueva elección para el día 31, la cual fué llevada a cabo. Pero antes de dar a conocer sus resultados, haremos constar, que a la elección aludida precedió una propaganda activista a cargo de los cultos oradores de la coalición republicano-socialista de la provincia, don Manuel Torre, señor San Miguel, señor Buján, director del periódico LA REGION, señor Vayas y doña Matilde de la Torre, los que con su elocuente palabra al disertar sobre temas de ciudadanía, sobre la libertad del sufragio electoral, cooperaron al triunfo obtenido en este distrito por la candidatura republicana federal.

A las siete de la mañana quedó constituida la Mesa electoral, empezando la votación a las ocho en punto, que continuó sin interrupción hasta las cuatro de la tarde.

Decimos sin interrupciones, bien es verdad, pero que hubo interrupciones en las emociones que sentían los candidatos, pues unas veces la expresión de sus rostros era demostrativa de un triunfo próximo, otras de una desconfianza del mismo y otras que hacía temer una posible derrota, no hay que dudarlo.

Ya por la tarde, sobre las tres, se notaba en las caras de los candidatos republicanos un signo muy explicativo de una victoria cierta, que vino a corroborar el resultado del escrutinio que fué favorable sin discusión para la candidatura republicana, marcando la certificación-contador, puesta en la parte exterior de la puerta del colegio electoral un 4-2.

¿Qué diferencia, señor! Los que el día 12 de abril lucharon contra los republicanos de cepa, son vencidos el 31. ¿A qué obedece esta evolución? En primer lugar debe atribuirse a las lecciones de ciudadanía dadas por los líderes propagandistas de que hemos hecho mención y muy especialmente de don Manuel Torre, presidente del Comité Republicano Federal de la provincia, que no solamente hizo una laboriosa y activa propaganda, sino que estuvo presenciando el día 31 la marcha de la elección y alentando a todos a cumplir sus deberes ciudadanos con libérrima independencia de su conciencia, arregando a todos con lecciones y ejemplos llenos de unión democrática, de justicia y libertad.

En segundo lugar al entusiasmo con que trabajó el presidente del Comité local don Alejandro Bezanilla, en cooperación con los afiliados al mismo y a la sensatez y adhesión al régimen de gran número de vecinos y electores de Suances.

En resumen una elección laboriosa, con el mayor orden debido por un lado a la serenidad de los electores y por otro a la acertada presencia de los guardias civiles.

He de consignar el rumor de que des-

pués de la elección hubo una pequeña alteración del orden con maltrato de obra a don Manuel González Gutiérrez, guardia cívico, por parte de Manuel Tresgallo Bustamante, partidario de los elementos que lucharon en contra de la candidatura republicana, habiendo tomado cartas en el asunto la autoridad judicial.

Así, pues, el Ayuntamiento se constituirá con 11 ediles, 7 republicanos federales, 2 de la coalición republicano-socialista y 2 monárquicos de los 6 que se presentaron el 12 de abril pasado.

¡Viva España! ¡Viva la República! Cortiguera, 1 de junio de 1931.—Por el Comité Republicano Federal: EL PRESIDENTE.

Puertochiqueñas.

¿Pero, no se quitan esos cáncamos?

Han tomado al barrio puertochiqueño como si fuera algo extraño. Le sitúan de una manera tan poco considerada, que ya no hacen caso de lo que venimos diciendo, respecto a las necesidades de toda estas simpáticas gentes.

Un día hablamos de lo necesario que es un water-clos; otro, de que se drague la pequeña ensenada de Bajamar; al mismo tiempo que sin ningún coste, podría ponerse unas argollas de amarre para que no se les vaya al garete las embarcaciones que tanto sacrificio les ha costado.

¿No es esto una anomalía? Conste que mientras tengamos un hábito de vida, mientras que nuestra pluma pueda emborronar, no dejaremos un solo momento de hacer significación de estas cosas.

¿A ver que va a ser de nosotros! En Puertochico, en las obras que se están llevando a efecto por la Constructora Bilbaina, para el amarre del romperrocas han establecido unos cáncamos que es una «preciosidad» de cáncamos. Están puestos los «milagrosos» cáncamos—valga la redundancia—en uno de los sitios de mayor tránsito. Están tan a «ras» de la parte superior del muro, que el más avisado cae. Vamos a citar lo que sabemos. Estos días en que brinda bajar a las rampas a presenciar la llegada de las motoras y vaporcitos que van a la malla del bocarte, ocurrió un caso. Una pobre señora que va creyendo que todo era camino libre, sin darse cuenta de uno de los cáncamos, tropezó y se puso el rostro de una manera edificante. Esto en lo que corresponde a la parte exterior; pero en el cuerpo se llevó una verdadera paliza.

Cabe más, todavía, como es lógico comprender las gentes que tanto aman del goce que produce el paseo marítimo, van distraídas viendo como arriban las embarcaciones a las rampas. Y, cuando menos lo piensan, «zas», al suelo.

La facilidad con que se les puede auxiliar, siendo de día, es muy sencilla; ¿pero, y los que tienen que transitar a horas intempestivas? No nos extraña que aparezcan gentes disgustadas y nos propongan que demos la voz de alerta. Ya lo hacemos, no con satisfacción, sino con disgusto.

MI TIENDA (TORRELAVEGA) Invito a todas las personas de buen gusto, que visiten MI TIENDA y conozcan los artículos que acaba de recibir

No querriamos tampoco que hicieran lo que pretenden. ¿Saben cual es? Pues de no hacer caso de esta misiva tomarse la obra por su mano. En estas cosas ya no tenemos nada que ver. Si, lo tenemos en cuenta. ¿Vale el aviso? ¡Trece son los cáncamos, señor, trece! Andrés Tamés.

EL Gran Café del Boulevard es una nota de elegancia Es el preferido por las señoras OBSERVE V. SU DISTINGUIDA OLIVETEIA Pruebe una sola vez y será su cliente Sus helados son una especialidad Pida un barquillo relleno Te completo, 2 pesetas

\* CARTELER \* GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media. «Un año a la sombra», y «La escuadrilla del amanecer». SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto «Mujeres ligeras» y una variedad sonora. CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El beso» y una cómica. SALA NARBON.—A las siete y media y diez: «Victoria». PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «La escuadrilla del amanecer», de guerra aérea.

Vida proletaria. SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUISTA Y SIMILARES Se pone nuevamente en conocimiento de todos los albañiles y similares que habiéndose dado de alta para la cotización no han pasado por secretaria a recoger la libreta, pueden hacerlo lo mismo que los rezagados para asociarse pueden pasarse por secretaria todos los días hábiles de seis y media a ocho de la tarde, esperando que en breve plazo no quede un compañero in asociar por bien de la causa que perseguimos.—EL SECRETARIO

Se convoca a todos los albañiles y similares a la Junta que se celebrará el viernes, a las siete de la tarde, en la Casa de Pueblo, esperando que, dado lo importante de la reunión, asistan el mayor número posible.

También se advierte a los directivos que el miércoles deben reunirse todos para tratar asuntos de interés.

SOCIEDAD DE OBREROS Y OBRERAS DE LA ESTAMPACION Y DEL BETUN, «JUSTICIA» Se convoca a los compañeros y compañeras de esta Sociedad a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo, el próximo jueves, día 4, a las seis de la tarde, para la resolución de asuntos de interés para la organización.

Liga de Contribuyentes. El martes fué dirigido al ministro de Hacienda, el siguiente telegrama: «Ministro de Hacienda.—Madrid. Ante elevación cambio moneda y por consecuencia recargo sobre derechos Aduanas, esta Liga Contribuyentes expone su consideración reducir éstos para primeras materias importarse, en proporción al exceso que hoy los grava excesivamente, impidiendo desarrollo industrial y sostenimiento trabajo fábricas. Salúdale afectuosamente, Manuel Soler, presidente».

En contestación al mismo se recibió ayer el despacho siguiente: Ministro de Hacienda a Manuel Soler, presidente Liga de Contribuyentes: «Teníamos dispuesta la reducción del pago en oro de los derechos de Aduanas pero hemos desistido ante la tendencia favorable que lleva el cambio y la necesidad de que el Tesoro disponga de oro para el pago de los intereses del empréstito oro y ante la progresiva disminución de los derechos aduaneros correríamos el riesgo de encontrarnos sin ese metal en la cantidad suficiente.—Saludóles cariñosamente».

Mañana se abrirá la taquilla de «El Empastre». Mañana, viernes, es el día fijado para abrir la taquilla de venta de localidades para presenciar la colosal fiesta bufa organizada por la empresa Pagés, con la cooperación de la famosa Banda «El Empastre», ya conocida de nuestro público que el año pasado llenó materialmente la plaza para ovacionar entusiasmado a las huestes del colosal Llapisera.

El viernes, repetimos, se abrirá la taquilla para los abonados a la Taurina y a la empresa Pagés, previa la presentación de los correspondientes resguardos. Y el sábado y el domingo estarán a disposición del público en general todas las queden sin despachar a los abonados. Seguros estamos que las colas para tomar entradas en el estanco de la Plaza de Eduardo Dato llegarán hasta el paseo Pereda.

Banda Municipal. Programa de las obras que ejecutará, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda: PRIMERA PARTE «La Canchallera», pasodoble.—San José. «Las hilanderas», selección.—Serrano. «La Virgen de bronce, intermedio.—S. y Vert. SEGUNDA PARTE «Rie-rás», mazurka romántica.—Luna Penella. «Los claveles», selección, Serrano. «Arre, borrico!», jota.—Luna.

Beneficencia provincial. Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de beneficencia durante el mes de abril último:

CASA DE SALUD VALDECILLA Existían del anterior 453; ingresaron 262; fueron baja: por curación, 257, y por defunción 39; quedaron en fin de mes 213 varones y 206 hembras. Total, 419.

CASA DE CARIDAD Quedaron, 565; ingresaron, 13; fueron baja: por reclamación, 8 y por defunción, 6; existencia en fin de mes: 272 varones y 292 hembras. Total, 564.

JARDIN DE LA INFANCIA Existían, 619; ingresaron, 21; fueron baja: por reclamación paterna, 8; por cumplimiento de la edad reglamentaria 2 y por defunción, 21; quedaron en fin de mes, 302 varones y 310 hembras. Total, 612.

CASA PROVINCIAL DE MATERNIDAD Procedentes del mes anterior, 35; nuevos ingresos, 36; salieron, 42; siguen en el establecimiento, 29.

MANCOMIOS Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 303; ingresaron, 8; fueron baja: por curación, 2 y por defunción, 2; existencia en fin de mes: 179 varones y 128 hembras. Total, 307.

Se hallan en tramitación cinco expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Carabanchel por los Excmos. señores marqueses de Vallejo, existían y continúan, 6. Begajes.—En la capital se expidieron órdenes para 57 servicios verificados.

Anuncios oficiales. Se pone en conocimiento del vecindario que desde hoy, fecha 4 hasta el día 10 de los corrientes se admiten proposiciones para optar al arreglo de las aceras de la calle de San Fernando y la Avenida de Valdecilla, pudiendo presentarse dichas ofertas en el Negociado Administrativo de Obras de este Excmo. Ayuntamiento durante los días indicados y horas hábiles de oficinas. Santander, 4 de junio de 1931.—El alcalde, MACARIO RIVERO.

UNA SUSCRIPCION Por los obreros sin trabajo. Suma anterior, 10.656,50 pesetas. Doña Dolores D. Arce de Ortueta, 50; viuda de Mirones, 25; don Agustín Vega, 5; doña Agustina Niembro, 5; don Migue Maté, 5; don Andrés Roldán, 1; Papelaría «El Corazón de Jesús», 5; don José Calderón García, S. A., 25; Ateneo de Santander, 5; don Adolfo Tonda, 5. Don Francisco García, 10; don Roberto Alvarez Eguren, 5; don Vicente Escrivano, 10; don Felipe Leguina, 10; doña Rita Gándara, 5; don Francisco Cubría, 5; don Ricardo de la Horga, 5; don José Luis García Obregón, 5; don Celerino Maestre, 5; doña Ana María F. de Urrutia, 5; don Isaac Arias, 5; doctor Aldama, 10; don José Sáinz Trápaga, 12; don Román Cué, 10; don Emilio de la Torre, 5; don Manuel Abascal, 5; don Fernando Estraña, 5; doña Consuelo Crespo, 5; don Julio Palacios, 5; don Fernando G. Madrido, 5; don Julio Palacios Villanueva, 5; don Julio Méndez del Campo, 5; doña Serafina Gutiérrez, 5; don Francisco Castelló, 5. Don Pedro Albendea, 5; doña Vicenta Gutiérrez, 5; don Luis Romero, 5; don Luis J. E. de Abarca, 10; don Josefa Iribarregaray, 10; don Antonio Ruiz Gutiérrez, 5; doña Eufrosina Isla Vega, 5; don Elías B. Márquez, 5; don Eusebio Canza Soto, 5; don Francisco Rollán Junquera, 5; don Ramón Llama, 5; don Justino Calvo, 15; don José Maestre, 5. Don Manuel Martínez, 5; don Emiliano Matilla, 5; don Julio Riva, 5; don Gerardo Miera, 5; don Francisco Vierna, 5; don Germán Celsa, 5; confitería Varona, 10; don Fermín Gutiérrez, 5; don Antonio

Trueba, 5; don Domingo González, 10; don Modesto Soto, 5. Don Carlos Vierna, 10; don Lorenzo Salas, 5; don Carlos Gundelfinger, 5; don Rafael Vega Lamera, 5; señora viuda de T. Negrete, 10; don Ramón Fernández, 5; doña Marcelina Sáinz Cubría, 5; don Emilio D. Ceballos, 10; don Vicente Solórzano, 5; don Jacinto Romero, 5; don José Paz, 10. Don Jorge Solana, 10; don Modesto Peñero, 15; don Carlos Bosch, 5; don Manuel Corcho, 10; don Luis Avendaño, 5; don José Luis Krano, 5; viuda de Gándara, 20; don Eduardo Estraña, 5; don Prudencio Cerecedo, 5; doña Pilar Boanegra, 5; don Domingo Solís, 5; don Eusebio Hoya, 5. Hijos de Machin, 5; don Manuel Martín, 5; don Alfonso de Azcoaga, 10; don Manuel Llera, 5; don Evaristo R. de Bedia, 5; don José Aparico, 5; don Luis de Abarca e hijos, 10; doña Angeles de la Verde, 5; don Pedro López Dóriga, 10; don Rufino López, 5; don Agapito Herrera, 5; don Evaristo Solórzano, 5; don Fernando Cabrero, 5; don Luis Martínez Martínez, 10; don Arturo Villegas Alonso, 5; don Abelardo Sáinz, 5. Suma y sigue, 11.373,50 pesetas.

Casa de Salud Valdecilla. La sesión correspondiente al jueves 3 de junio, se trasladó al viernes 4, a las siete de la tarde en el anfiteatro. Doctor Manzanos: «Divertículos apendiculares». Doctor González-Aguilar: «Halazgos anatómicos-patológicos en la espina dorsal».

El sábado 6 de junio, el doctor Manuel Tapia, director del Hospital de enfermedades infecciosas de Madrid, dará una conferencia con el tema «Nuestra experiencia sobre hidatidosis pulmonar».

Esta Sociedad celebrará hoy, jueves, día 4 del actual, un recital de poesías a cargo del joven declamador Mariano Izábal. Dado el interés que hay por escuchar a tan elocuente declamador, los salones de esta Sociedad se verán muy concurridos. El recital comenzará a las seis y media de la tarde.—La Directiva.

Recomendamos Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el «Dos de Mayo» Puerta la Sierra, 2

Ateneo Popular. EXCURSION ESCOLAR Faltando algunos de los inscriptos para asistir a esta excursión, de satisfacer ciertas cantidades y canjear el billete definitivo, se les hace saber que pueden abonar dichas cantidades el viernes, 5, de ocho a nueve de la noche, bien entendido que de no hacerlo así, perderán sus derechos, no pudiendo, por tanto, reclamar cantidad alguna.

Los coches partirán de la avenida de Galán y Hernández (Las Farolas), a las ocho y media en punto de la mañana.

MARITIMAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», salió el 15 de mayo de Cardiff para Savona. «Rita García», en viaje de Génova a La Calera

Banco de Santander

Su situación en 31 de Mayo de 1931.—Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924

Table with 4 columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CARTEIRA, CREDITOS, VALORES NOMINALES, and sub-totals.

V. B.º El Director Gerente, JOSE LUIS GOMEZ GARCIA El Interventor, MARCOS BALLESTEROS MIER

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 [CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879] CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000 SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuro, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Saltoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas. CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso, 3 por 100. DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS 4,00 Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 11. - Teléfono 37-28

## AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

## BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cisterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Samalco, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Sanabria, Torrelavega, Urdulaza y Valencia de don Juan, Carverra de Río, Pinterga, Solaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Desembolsado..... 8.400.000 "  
Fondo de reserva..... 15.000.000 "  
CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.  
Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., y negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.  
— Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



**Eso...si; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje  
**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdaderas.  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

## PAPEL VIEJO

a 4 ptas. arroba  
SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

## CONSERVAS

### ALBO

SANTONA (Santander)

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
**D. Gregorio Cisneros Moro** Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispin de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44  
{ Instalaciones eléctricas,  
Timbres y reparaciones  
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.  
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo  
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

## COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón  
18 de junio

HABANA  
18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria  
Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25  
para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Lineas Mediterraneo-Brasil-Plata

UBUGUAY

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 583,50 pesetas.  
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36.  
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York  
6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterraneo a la Argentina  
12 expediciones.

LINEA Mediterraneo, Cuba y Nueva York.  
12 expediciones

LINEA Mediterraneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.— T. S. H.— Radiotelefonía.— Orquesta.— Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Med nací, 8

EN SANTANDER  
Señores Hijo de Ángel Pérez y Comp.  
Paseo de Pereda 36.



**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra, SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Yantín, 1  
Subcentral: Herrán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro; Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos: potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados trimestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 5 a 8. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

# Lea usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

# LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

**En Vigo se ha reproducido la huelga general en los barcos pesqueros**

**El Estatuto Catalán tal como está redactado, equivale a la independencia de Cataluña**

**En la Coruña ha comenzado esta mañana la Asamblea que estudia el proyecto de Estatuto para la autonomía de aquella región.-El comandante Franco ha llegado hoy en avión a Barcelona**

### El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

**Instrucción Pública.**—Declarando monumentos nacionales que pasarán a formar parte del tesoro artístico nacional a numerosos edificios.

**Guerra.**—Disponiendo que los auditores de región y distrito, tengan en lo sucesivo las atribuciones que se les confería a los capitanes generales siempre que sean compatibles con las disposiciones de la nueva Justicia militar.

Estas atribuciones serán para poder entender en todos aquellos asuntos de la jurisdicción ordinaria.

Disponiendo que sea modificado el artículo 104 del Estatuto para la aplicación de la ley de Reclutamiento, en el sentido de que el segundo plazo para el depósito de cuotas pueda hacerse desde el 31 de marzo al 30 de junio.

**Gobernación.**—Disponiendo que los médicos de la Beneficencia general, puedan solicitar la excedencia con derecho a reintegro.

**Instrucción Pública.**—Dejando en suspenso el decreto de 6 de abril sobre la obligatoriedad de repetir los ejercicios que se imponía a las maestras.

### A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

### Los exferroviarios de Bilbao.

Bilbao.—La sexta sección de la Unión Ferroviaria ha convocado hoy a todos los ex ferrovianos seleccionados por la Compañía del Norte a una reunión que se celebrará para señalar la conducta a seguir en vista de las últimas manifestaciones del ministro de Fomento.

### El Estatuto gallego.

La Coruña.—A las diez y media se ha reunido en el teatro Rosalía de Castro la Asamblea de Galicia, para estudiar y aprobar el proyecto de Estatuto regional, que comprenderá a las cuatro provincias gallegas.

Asisten representaciones de toda Galicia.

Presidió el señor Lupis, que pronunció un discurso saludando a la Asamblea y proponiendo para la presidencia de la misma al señor Ríos, representante de los gallegos emigrados y residentes en América.

El señor Ríos, al ocupar la presidencia dió las gracias por la designación y dirigió a los asambleístas un vibrante párrafo, para que llevaran a cabo con el mayor entusiasmo y serenidad la labor que les había sido confiada.

Comenzó inmediatamente la discusión de los primeros artículos, promoviéndose algunos incidentes.

La base primera define a Galicia como un estado autónomo dentro de la República federal española.

En la segunda se señala la territorialidad de Galicia, que comprende las cuatro provincias.

Se refiere en la base tercera a los territorios colindantes con Galicia para determinar los que se señalarán como gallegos.

En la base cuarta se refiere a que

la lengua gallega y la castellana deberán usarse por igual.

Esta base ha sido la que ha dado motivo a mayores discusiones e incidentes, dándose el caso de haber durado hora y media la discusión de ella aunque todos los asambleístas estaban conformes en aceptar que el gallego y el castellano se hablarán por igual.

Al fin se aprobó la base en este sentido.

La base quinta se refiere a los que deben ser considerados como gallegos.

### Almacén de maderas

**-LEOPOLDO PARDO-**  
Calle de Castilla, 2

### El Estatuto catalán.

Barcelona.—La Unión Catalana ha repartido profusamente por la calle y fijado en las esquinas el proyecto de Estatuto Catalán que ha sido elevado a Gobierno Provisional de la República española, y con cuya aplicación quedaría definitivamente resuelto el problema catalán.

Lo más saliente son las 19 bases que forman parte del proyecto y que no se diferencian en nada, salvo las naturales modificaciones del tiempo, con el aprobado el año 1892 en Manresa.

La base primera declara que toda divergencia que se produzca en la interpretación y aplicación de las bases del Estatuto será sometida al Tribunal Internacional de La Haya o a otro que le sustituya.

No habrá otra lengua más que la catalana y los catalanes no podrán desempeñar cargos públicos fuera de Cataluña, aunque se trate de servicios administrativos del Estado.

Que el Gobierno catalán tendrá facultades para acuñar la moneda de su Estado, sellos y papel timbrado.

Se faculta al Parlamento catalán para que legisle sus leyes, convenios y decretos, así como la organización y legislación sobre enseñanza.

El Parlamento catalán podrá promulgar nuevas leyes, y el sistema judicial será modificado en el sentido de que se cree la antigua Audiencia de Barcelona.

Por la base 12 se establece que Cataluña tendrá su Ejército propio y su Marina de guerra para la guarda de las costas.

Los jefes del ejército y de la marina pronunciarán en catalán las voces de mando e instrucción.

Las bases para el ejército y para la marina de guerra catalana serán establecidas por el Parlamento catalán.

En el caso de guerra entre el Estado español y cualquier otra potencia el estado catalán no estará obligado a intervenir si su Parlamento no lo considera necesario y movilizará su ejército para vigilar las fronteras.

Por la base 17 se establece que pasará a ser propiedad del Estado catalán todos los bienes que correspondan al estado español.

### Gitanillo de Triana continúa en grave estado.

Madrid.—Esta mañana acudió al sanatorio del doctor Crespo el doctor Segovia para visitar al diestro Gitanillo de Triana.

Este pasó la noche muy molesto y esta mañana sufrió un colapso que

hizo creer había entrado en período agónico.

El doctor Segovia reconoció la herida de Gitanillo, que presenta mejor aspecto aunque la gravedad del herido continúa.

La impresión de los médicos sigue siendo francamente pesimista.

### Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

### La guardia de asalto.

Barcelona.—El gobernador dijo que había celebrado una extensa conferencia con el jefe de Policía, quien le había dado cuenta de que estaba organizando el grupo de guardias de asalto, para el cual ya cuenta con cuarenta hombres, número que será aumentado.

El gobernador se expresó en términos de elogio hacia el nuevo jefe de Policía, manifestando que le considera un hombre capacitado y del que espera una acertada gestión benéfica para Barcelona.

### Concurso suspendido.

Madrid.—La Dirección general de Sanidad ha publicado una nota oficial en la que dice que, reunido el Tribunal encargado de juzgar en el concurso abierto para cubrir las vacantes de Puericultura y Sanidad, no ha

datarios suelen constituirse en verdaderos caciques, tratando a los contribuyentes como esclavos en estos casos.

Añadió que tiene también en cartera una combinación de delegados de Hacienda y administradores de Aduanas.

Para el Depósito Franco de Barcelona se ha constituido ya el comité correspondiente que lo integran cinco concejales, un representante de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, otro de la Junta de Obras del Puerto, otro de las sociedades obreras, otro de los servicios marítimos, otro de las compañías de ferrocarriles y cuatro delegados del Gobierno.

Este decreto tendrá carácter general y por consecuencia el comité de Depósito Franco deberá constituirse en dicha forma en todos aquellos puertos donde exista la zona franca.

Terminó diciendo el señor Prieto que había conferenciado extensamente con el gobernador de Banco de España y que se encontraba muy satisfecho del éxito logrado con las últimas medidas adoptadas para contener el agio de los cambios.

### VICENTE CARREDO BARNET

MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 86-77

Se reproduce la huelga de pescadores en Vigo.

Vigo.—Se ha reproducido la huelga

## Gran Concert "AMBOS MUNDOS"

Castelar, 23

[Hoy enorme éxito]

de la famosa orquesta argentina BACHICA

La cual amenizará durante esta semana los grandes «supertangos» que se celebrarán en este Salón, en el que actúan 20 elegantes señoritas dirigidas por el afamado profesor SENOR PORTA, actuando también la orquesta PERLES-KLAN

bido entre los opositores ninguno que demostrara la preparación suficiente, con tal motivo se deja en suspenso el concurso convocándose para uno nuevo.

**Los alumnos piden benevolencia.**

Barcelona.—Los alumnos del primer curso de Medicina han acordado entrar mañana en clase y proseguir las gestiones en favor de sus aspiraciones. En cambio, los del sexto curso persisten en la huelga, ante el espíritu de intransigencia en que se han colocado algunos catedráticos al serles solicitado un criterio de benevolencia en los exámenes, vista la anomalía con que se ha desarrollado el presente curso.

Este espíritu de benevolencia dicen que se ha observado en la Facultad de Medicina y en otras Facultades. Manifiestan los estudiantes que no pretenden ser aprobados sin examen, sino que solicitan un margen menor de rigurosidad en los ejercicios.

### Manifestaciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra comenzó diciendo a los periodistas que además de las peticiones de retiro de generales que había sido publicada en la Prensa, ha recibido otras veinte en el día de ayer.

Agregó que el sábado emprenderá viaje a Palencia, para preparar la campaña electoral.

Ahora—continuó diciendo—me propongo una vez verificado los ascensos por elección estudiar rápidamente las propuestas y expedientes de los ascensos por méritos de guerra que hemos de revisar y que asciende a 1.500.

Un periodista le preguntó si podía decirles algo relacionado con los rumores que circulaban señalando los nombres de dos generales para el mando de las tropas de Marruecos.

—De eso no hay nada todavía. Agregó el ministro que la comisión codificadora de su departamento había designado una subcomisión que sería la encargada de redactar el proyecto de nuevo Código de justicia militar.

**Las Contribuciones no serán arrendadas en lo sucesivo.**

Madrid.—El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que tiene terminado el decreto correspondiente por el cual se establecen el cobro de las Contribuciones por el sistema directo.

El arrendamiento del cobro a particulares tiene dos defectos: el de la pérdida de un ingreso importante para el Estado y el de que los arren-

dadores con motivo de haberse negado los patronos a admitir al trabajo el personal designado por el sindicato.

Toda la flotilla de embarcaciones pesqueras se encuentra amarrada.

En la ciudad ha producido pésimo efecto la reproducción del conflicto.

### Detención de una Directiva.

Huelva.—Por disposición del gobernador militar de la plaza ha sido detenida la Directiva de la Sociedad de Cocineros que se había reunido con objeto de declarar la huelga, contraviniendo las disposiciones insertas en el bando militar, que prohíben toda clase de movimiento huelguístico.

### Las procesiones del Corpus.

Madrid.—Se tienen noticias de que en Orense, León, Avila y otras capitales, se han celebrado con gran solemnidad, las tradicionales procesiones del Corpus, sin que se hayan producido incidentes.

### M. Valle

MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

**Quieren comer y la Policía no les deja.**

Barcelona.—Un grupo de cincuenta individuos se presentó en un hotel invadiendo el comedor se dispusieron a comer con el deliberado propósito de no pagar.

El dueño del hotel, que advirtió por la indumentaria de la clientela lo que le esperaba, avisó a la Jefatura de Policía y de ésta salieron varias parejas de Seguridad y algunos agentes de vigilancia, que impidieron al dueño cumplir el precepto cristiano de dar de comer al hambriento, haciendo que los comensales desalojaran el comedor, cuando todavía no les habían servido los entremeses.

**El comandante Franco llega a Barcelona.**

Barcelona.—Procedente de Madrid ha llegado en avión el comandante Franco que se hospeda en el Hotel Ritz.

El ilustre viajero se trasladó a los Campos de Sport para presenciar un partido de fútbol.

A última hora de la tarde será obsequiado con un lunch por el Aero Club.

**Denuncia de un robo importante.**

Barcelona.—Una señorita de nacio-

nalidad inglesa, mis Taylor, que realiza un viaje a bordo del trasatlántico «Orense» se ha presentado en la Jefatura de Policía para denunciar que a bordo de dicho barco le han robado durante la travesía joyas y alhajas por cuatro mil libras esterlinas.

Parece que el autor del robo es persona bien adiestrada en esta clase de operaciones, pues las alhajas de la señorita inglesa fueron sustituidas por un «pendentif» falso.

Ha sido detenido un sujeto en el que recaen sospechas de que sea el autor del robo.

### Propaganda prohibida.

Barcelona.—La Jefatura de Policía ha recogido numerosas hojas que iban a ser arrojadas desde un aeroplano sobre la capital haciendo propaganda con motivo de la festividad del día.

En las hojas se combate a la irreligiosidad de la gente.

### Muerta por un carro.

Zaragoza.—Cerca del pueblo de San José de Lucerna fué alcanzada por un carro la niña de doce años Doña Lázaro, sufriendo tan graves heridas que falleció momentos después del accidente.

### Declaraciones del jefe del Gobierno.

Madrid.—El presidente del Consejo recibió, como de costumbre, por ser jueves, a los periodistas extranjeros.

En su conversación les dijo que la nota política más saliente de la semana era el decreto de convocatoria a Cortes Constituyentes que aparecerá en la «Gaceta» de mañana.

Hablando después del problema de los cambios, dijo que el Gobierno no había perdido la serenidad a pesar del alza experimentada hasta once enteros en la semana, seguro como estaba de que tal anomalía no podía subsistir como se ha visto.

Agregó que al hablar del proyecto del Gobierno relacionado con el decreto de Justicia y renovación había habido un error, pues él se refirió a justicia y renovación social.

He de advertir que esta iniciativa partió de mí en justa correspondencia al comportamiento de los socialistas que han cumplido de manera rigurosa sus compromisos y a los que había que corresponder.

Terminó diciendo que la tranquilidad era completa en toda España y que las posibilidades económicas de la nación eran tan grandes que no hay nada que temer.

### LUIS SOLANA

COMISIONISTA DE ADUANAS

Comunica a su clientela que ha trasladado oficina y almacenes al local de su propiedad, calle de Carlos III número 1, (frente a los Pasionistas).

**Los concejales republicanos de Barcelona, no se entienden.**

Barcelona.—Se confirma que entre los concejales republicanos existen divisiones promovidas por discrepancias surgidas en la apreciación de la vida interna del Municipio.

La derecha liberal republicana se encuentra completamente aislada de las demás fracciones, a tal extremo que el primer teniente alcalde perteneciente a dicho grupo no ha querido encargarse de la Alcaldía durante la ausencia del alcalde que se encuentra en Madrid.

### Pedido de aviones a Inglaterra.

Londres.—Según el «Daily Herald», el Gobierno de la Argentina ha hecho a Inglaterra un pedido de 85 aviones, cuyo valor se estima en más de cien mil libras esterlinas.

**G. Rodríguez Prieto**  
ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL  
SECCION DE MALETERIA Y SAULERIA EN TODOS LOS RINOS Y FRONTOES

### Detención de agitadores.

Barcelona.—El gobernador ha dado cuenta de la detención, de cinco individuos que, mezclándose con los obreros sin trabajo, intentaban producir disturbios.

Añadió que, más tarde, le había visitado un grupo de obreros para pedirle la libertad de los detenidos, a quienes contestó que no estaba dispuesto a atenderles mientras hicieran las peticiones en grupos y en forma que más parece una coacción a su autoridad.

Comentando este incidente ha dicho el gobernador que está dispuesto a que terminen las manifestaciones y actos públicos que organizan los parados en la vía pública.

### Formación de un Tribunal de honor.

Barcelona.—Han llegado de Madrid cinco agentes de Policía, procedentes de distintas plantillas del Cuerpo, para formar el Tribunal de honor que ha de juzgar a un compañero suyo de Barcelona. Según parece se le acusa de prevaricación.

### Deposito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones males lares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.  
SANTANDER.

### La situación política en Cuba.

Habana.—La Cámara de Representantes ha decidido tomar en consideración el proyecto de plan que ha sido presentado a aquella por don Juan Rodríguez Ramírez, encaminado a solucionar las dificultades políticas que atraviesa la República cubana.

Este plan comprende los siguientes puntos: Celebración de elecciones generales en 1932, retirada del general Machado de la presidencia de la República en 1933, acortamiento del plazo de la legislatura del Congreso, de terminadas modificaciones en el Gabinete, concesión de derechos políticos a las mujeres y establecimiento de la independencia judicial.

La mayoría liberal aprobará el plan siempre que éste sea previamente sancionado por el presidente.

### Protesta por la suspensión de un mitin.

León.—La Prensa irseña la protesta que formulan don Manuel Maura, primer carnal del ministro de la Gobernación, y don Juan Castrillo, notario de Madrid, por la suspensión del mitin organizado por la Derecha liberal republicana.

La suspensión ha sido obligada por el Comité republicano socialista de esta localidad.

### Hoy las ciencias adelantan...

París.—El señor D'Arsonval ha remitido a la Academia de Ciencias una nota de los señores Huguenard, director adjunto de la Escuela de Altos estudios, y Magnan, profesor del Colegio de Francia, sobre un nuevo aparato cinematográfico que permite tomar de 2.000 a 3.000 vistas por segundo y con el que se ha podido estudiar hasta el número de veces que los insectos más pequeños baten sus alas por segundo.

### Inundaciones en Servia.

Belgrado.—Ayer ha descargado sobre la región de Gnilane, en Servia del Sur, una violentísima. Los ríos se han desbordado, arrastrando cuanto encontraron las aguas a su paso. Las aguas han destruido varios pueblos y causado enormes daños.

### En Pesquera tienen teléfono.

Con gran satisfacción de Corporación y vecindario inaugurase hoy en esta localidad servicios telefónicos que mejorará favorecerá grandemente comunicaciones pueblos y beneficiará intereses vecindario y corporación en cuyo nombre envío a usted afectuoso saludo que ruego haga extensivo al personal ese diario.

## -Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander  
Servido por camareras

|  |   |
|--|---|
| Enorme éxito de<br><b>Antonina de Amor</b><br>bellísima bailarina                  | Gran debut<br><b>Rosa Linda</b><br>bella canzonetista de gran relieve |
| ATRACCION<br><b>Juanita Monjil</b><br>Estupenda mnjer. Reina de estrellas frívolas | En breve debut de<br><b>Julita Oliver</b>                             |

Supertango de 11 de la noche en adelante

## CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS

— Telé. 36-5 —

Café expés — Licores de las mejores marcas

Hoy éxito de **Isabelita Acero**

canciones

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Hoy éxito de **Julita Pérez**

bailes

bailes